# 稳固好态势增添新动能

## ·8月全国各地经济社会发展观察

8月,"奥运热"带动文体商旅融合消费持续升 温、从南到北粮食作物陆续进入收获季、产业绿色 转型蹄疾步稳、外贸新动能加快培育……中国经 济延续回升向好态势,高质量发展扎实推进。

#### 观察之一"体育+"带动消费新热潮

在山西太原,一家游泳连锁培训机构的培训课每天

都排得很满,孩子们一拨接一拨地学习泳姿要领。 "今年是奥运年,我国游泳运动员又破了世界纪录, 受此感染,大家学游泳的热情特别高。"该机构负责人表

示,8月以来,到店咨询和报名的客人比往年增加很多。 今年8月8日是第16个"全民健身日",正赶上巴黎 奥运会,游泳、乒乓球等热门赛事关注度不减,攀岩、小轮 车等新兴项目话题度攀升,带热各地"体育+"消费。

在北京、上海等地,体育场馆预订火爆、餐厅"观赛套 餐"广受欢迎;在浙江义乌国际商贸城,各类体育用品供 销两旺;在各大网购平台,运动员同款发卡、同款网球裙

"体育热"为"夜经济"点燃一把火。看比赛、逛夜市、 吃夜宵、享夜游……热闹繁华的城市"新夜态",释放出文 体商旅融合消费新活力。

"啤酒配鸡架真绝了,这次沈阳来得值!"在首届沈阳 雪花国际啤酒节上,除了百余种啤酒和各种特色小吃,还 有精彩的灯光秀和水上歌舞表演,浙江游客李悦直呼"不 虚此行"。

沈阳市商务局副局长冯亚赛说,全城一节同庆,1个 主会场和22个分会场吸引超过150万人次参与活动。 沈阳现已打造夜经济街区58条,培育特色夜经济消费场 景 151 个

【记者观察】"体育+"消费热反映了体育经济蕴藏 的丰富潜能。要进一步促进体育与商务、文旅深度融合 发展,营造消费新场景,增强群众的参与感和获得感,将 赛事活动带来的"流量"转换为消费的"能量"和经济的 "增量"

#### 观察之二 入秋采收绘就新图景

蓝天白云下,田畴沃野间,在四川宜宾三江新区江南 镇水稻百亩超高产攻关片,农户们正忙着水稻的收割、脱 粒。经过现场测产,这片农田平均亩产达814.50公斤。

产游戏。

"打不过就吃掉"。

家所青睐的基础。

财富

大的基本逻辑。

品的消费者就会认为值得买单。'

打开更为广阔的全球市场。

"出圈""出海"的当代传奇。

起笔。

宜宾市农业农村局副局长唐春海说,我们抢抓农时

最近,经典IP"悟空"又火了,因为一款国

8月20日,被称为国内首款3A游戏的

《黑神话:悟空》全球同步上线。这款"亮相即 爆款"的游戏,上线仅一个小时就以在线玩家

超100万的成绩登顶Steam热玩榜,相关话题

在国内外各大媒体平台霸榜刷屏,多个相关A

股公司随之大涨。截至目前,游戏全平台销量

咖啡联名套餐脱销,PS5、显卡、台式机等硬件

热卖,悟空游戏直播间人气飙升,线下主题音

乐会售票"秒光"……多地文旅也纷纷抓住这

波"悟空流量",发布取景地宣传片、推出主题

线路、策划打卡活动,相关景区搜索量、预订

量显著增加。随着中秋临近,还有商家推出

联名礼盒,把游戏中难缠的怪物做成月饼,

料未及。"悟空"爆火的背后,都有哪些"法宝"?

单机游戏作品,画面精美、互动性强,对游戏工

业化水平要求极高,被称为游戏工业皇冠上的

"明珠"。目前能独立开发3A游戏的国家屈指 可数,中国一直被认为没有真正意义上的3A

游戏。制作团队怀揣对品质的执着追求"七年

的画面和特效、富有民族性的原创游戏音乐、

风格鲜明的角色与场景设计、出色又合理的

动作招式和玩法体系、扣人心弦的BOSS战、

极为丰富的内容体量……这些高品质的表现

可以跨越语言、跨越国界,被所有喜爱游戏的

正如不少玩家所评论,游戏中逼真细腻

磨一剑",才有了这款游戏的硬核实力。

浩瀚的中华优秀传统文化,是游戏创作取之不尽的

《黑神话:悟空》中,从故事文本、剧情设计到游戏角色,

从道具装备、环境建筑到诗词歌赋,都取材于《西游记》、中国

古建筑等文化瑰宝,浸润着中华优秀传统文化的独特韵味,

不仅让"听着孙悟空故事长大"的中国玩家大呼过瘾,也让海

外玩家被纷纷"圈粉"。这再次证明,推动中华优秀传统文化

的巨大潜力将被持续激活。正如《黑神话:悟空》制作人冯骥

说,早在游戏制作启动之初,他和团队就对市场前景充满信

心,"这么大的市场,需要在不同领域都有中国人自己做出来

的东西,只要我们优秀的产品供给能够出现,原本用国外产

网络中成长,审美和志趣更加开放和包容。中国优秀游戏作

为独具魅力的载体,为希望感受中华文化和中国故事的海内

外人士提供了新的可选项。这也在创造新的文化消费需求,

中国的,也是世界的。全球年轻一代在互联互通的信息

"悟空"的火爆还在持续,国产游戏的"神话"有待新的

要看到的是,当前我国优秀的游戏制作团队还是稀缺,

新华社记者 赵东辉 马晓媛 解 园

(新华社太原8月30日电)

高品质游戏依然少见。我们期待,有越来越多有志于此的创

作者敢为天下先,有越来越多的"悟空"竟相涌现,不断创造出

以高水平供给满足并激发市场需求,是国产游戏发展壮

此次"悟空"爆火说明,有了足够优秀的游戏产品,市场

创造性转化和创新性发展,中国文化产业因此生机勃发。

一款游戏能有如此大的影响,让很多人始

产品自身的优秀品质,是游戏为广大玩

3A游戏一般指高成本、高体量、高质量的

"悟空"出世,还带火了一波周边。瑞幸

超1000万套,大幅刷新国产游戏销售纪录。

推进采收工作,目前已完成550万亩秋粮的采收任务,约 占全市秋粮总面积的90%。下一步将协同有关部门做好 后续收储、销售工作,帮助农民增产更增收。

秋粮占我国粮食总产量的四分之三。根据农业农村 部农情调度,今年秋粮面积比上年稳中有增,作物长势总

立秋过后,全国各地粮食作物陆续进入收获季。海 南省琼海市潭门镇,晚稻陆续成熟开镰收割;安徽省滁州 市来安县,头茬再生稻已开始采收……

在辽阔的东北大地,金色麦浪随风翻滚。北大荒集 团红星农场有限公司3万亩有机小麦采收期如约而至, 一台台大型作业机械在麦田间轰鸣穿梭。

"根据天气形势,我们采取先割晒后脱粒的作业方 式,让小麦充分吸收麦秆中的营养成分,有效提高籽粒的 成熟度。"公司农业发展部副总经理王强说。

【记者观察】秋收序幕渐次拉开,天气预报、农机调 度、运输收储等保障措施至关重要,各地要及时做好前 置服务,确保一线生产有序推进。秋粮是全年粮食生产 的大头,要始终绷紧粮食安全这根弦,牢牢端稳中国人 的饭碗。

### 观察之三 向"绿"前行迈出新步伐

在九牧集团精密注塑车间,数台自动搬运机器人在 车间与仓库间穿梭,注塑机台上的机械臂搭载红外摄像 头,自动抓取物料。

"绿色改造前,每台注塑机的工位都要装LED照明 灯,一条生产线至少要装上百盏。"九牧集团科牧核心部 件厂经理杨志阳说,"现在'机器人'干活不需要光,仅这 一项一天就能节约1000度电。不仅如此,工厂屋顶还安 装了4.5兆瓦的光伏面板,厂区白天的用电,基本能自给 自足。"

工业是绿色转型的关键领域。近年来,福建省大力 推进绿色制造体系建设,现已建成国家级绿色工业园区 12个、绿色供应链管理企业32个、绿色工厂230家。

推动经济社会发展绿色化、低碳化,是实现高质量发 展的关键环节。中共中央、国务院印发的《关于加快经济 社会发展全面绿色转型的意见》8月11日向社会公布,对 全面绿色转型进行顶层设计、系统部署。

政策导向更加鲜明,项目落地持续发力。8月,山东 首个配建储能转独立储能示范项目在东营并网;江苏首 座海岛型变电站——如东县洋口港阳光岛 110 千伏输变 电项目跨海电缆工程完工……

内蒙古霍林郭勒市委副书记、市长嵇海洋说,将依托

绿电就地消纳带来的成本优势,积极引导企业以绿电消 纳带动产业转型升级,把电价敏感型、绿电偏好型项目作 为攻坚重点,推动城市由"煤电铝之城"向"绿电铝之城"

【记者观察】推广节能降碳技术,提升清洁能源装 机,培育发展绿色产业……各地在推动构建绿色低碳生 产方式上持续发力。生态环境问题归根结底是发展方 式问题,只有推动经济社会发展绿色化、低碳化,才能厚 植高质量发展的绿色底色。

### 观察之四 外贸出口展现新活力

传统节日"七夕"前后,鲜花贸易格外繁忙。在中国 (云南)自由贸易试验区昆明片区的一座厂房里,工作人 员正按照花头、叶子、长度、采收度等标准对一支支鲜花 进行分拣、装箱。

"空运的鲜花头天发货,第二天国外客户就能收到。" 云南晔顺科技有限公司负责人刘克宁说,今年前8月,公 司绣球花出口订单量已比去年全年翻了一倍。

节日鲜花市场以前只是国内"俏",现在出口也 "香"。数据显示,8月1日至8月25日,昆明长水机场海 关监管验放出口鲜切花 455 吨、货值 1620 万元,分别同 比增长24.5%、28.4%。

商务部对外贸易司有关负责人表示,培育外贸新动 能是顺应市场规律和国际需求的主动作为,途径是深化 国际合作,支持鼓励供应链的创新。

8月,湖南长沙至泰国曼谷货运航线复航,国际公路 运输系统(TIR)集结中心(乌鲁木齐)正式揭牌运营,中 国(山西)一东盟贸易投资推介会举办 ……

"今年准备在科特迪瓦布局网约车生意,还打算在 那里建个小型的义乌商贸市场。"浙江金民电器股份有 限公司负责人朱舜说,公司对非出口每年以20%的速度

浙江省义乌市商务局党委委员黄俊侨说,为帮助商 家更好开展对外贸易,义乌创新打造数字贸易综合服务 平台"义乌小商品城 China goods",帮助商家搭建海外 站群、对接海外贸易,订单量呈现增长态势,线上的国际

【记者观察】中国商品对全球消费者具有强大吸引 力,小到针头线脑,大到汽车、工程机械,中国制造不断 升级,在巩固提升传统外贸优势的同时,要加快培育外 贸新动能、塑造外贸新优势,鼓励支持贸易产品升级和 贸易业态创新。

新华社记者 (新华社北京8月30日电)

# 进一步倡导和推广 文明健康生活方式 提升全民体重管理意识和技能 00 居民体重管理 核心知识 (2024年版) 国家卫生健康委

新华社发

健

更

要

健

自

民

康

活

方

式

日

的

观

察

健康生活方式有哪些要点?什么是"三减 三健"? 控烟限酒策略几何? 2024年9月1日 是第18个全民健康生活方式日,每年9月也是 全民健康生活方式宣传月,疾控领域专家解答 公众对健康生活的关切,并呼吁每个人都是维 护自身健康的第一责任人,既要主动学习健康 知识,更要转化为健康实际行动。

### 吃动两平衡 以体重管理为突破口

"健康促进是系统工程,既要树立 科学健康理念,还要兼顾全身健康。" 中国工程院院士陈君石在日前举行的 第十届中国健康生活方式大会上说, 健康生活方式的核心内容包括合理饮 食、适当身体活动、饮酒限量、不吸烟 和心理健康,而其中的关键是做到"吃 动两平衡"。

研究数据显示,包括冠心病、脑卒 中、糖尿病、肿瘤在内,超过60%的慢 性非传染性疾病是由可改变的危险因 素造成。其中,超重和肥胖已成为威 胁我国群众健康的主要慢性非传染性 疾病的危险因素。

对此,陈君石表示,肥胖防控、体 重管理的关键在于能量摄入与消耗的 平衡,强调个性化、精准化的管理策 略。应充分利用科技支撑和工具,制 定适合每个人的吃动计划,探索并推 广可持续的体重管理方案,共同守护 国民健康,为慢性病防控贡献力量。

中国疾控中心党委副书记周宇辉 表示,实施健康优先发展战略,要多用 人民群众听得到、听得懂、听得进的途 径和方法,普及健康知识和技能,以体 重管理为突破口,引导人们养成良好 的行为和生活方式,更好地降低和消 除影响我国国民健康的危险因素。

### "三减三健"兼顾全身健康

康体重、健康骨骼。

国家卫生健康委发布的《关于组 织开展2024年全民健康生活方式宣传月活动的通知》提出, 要深入推进以"三减三健"为主题的全民健康生活方式行动,

进一步传播和普及健康生活方式知识。 什么是"三减三健"?即减盐、减油、减糖,健康口腔、健

随着经济社会的发展和生活节奏的加快,饮食多盐、多 油、多糖等不健康的生活方式十分常见。"健康生活方式对多 数疾病有预防作用,对全人群健康状况有促进作用。比如, 长期高盐饮食是诱发高血压、心脏病等疾病的重要原因之 一,减少钠盐的摄入可较好地预防。"全民健康生活方式行动 国家行动办公室 由国库控由心慢病处处长赖建强说

根据国家卫生健康委安排,9月第二周将集中开展"915 减盐周"宣传活动,科普高盐饮食危害,倡导"人人行动 全民 控盐";9月第三周围绕第36个"全国爱牙日",普及保护乳 牙、巩固恒牙等科学观念;9月第四周集中开展健康骨骼主题 宣传活动,倡导公众增加体育活动和力量训练,维护关节、骨 骼和肌肉的正常功能。

赖建强呼吁,公众不仅要了解健康知识,建立健康理念, 提高健康素养,更要将知识转化为行为,每个人都是维护自 身健康的第一责任人。

### 控烟限酒 强化戒烟服务

"烟草中的尼古丁可以使人成瘾,一旦成瘾很难戒掉。" 中国疾控中心控烟办公室主任肖琳介绍,有研究显示,吸烟 极大增加呼吸系统、心脑血管等慢性疾病和癌症的发生风 险,且吸烟量越大、年限越长,疾病的发生风险越高。此外, 非吸烟者长期暴露于二手烟也会受到严重危害,如发生呼吸 系统感染等。

肖琳认为,鼓励和帮助吸烟者戒烟是必不可少的公共卫 生措施,专业的戒烟帮助可以大幅提高戒烟成功率。近年来, 我国持续推动戒烟服务,医院戒烟门诊、戒烟热线、戒烟手机 程序等戒烟服务和工具都能帮助吸烟者更好完成戒烟目 标。加强无烟环境建设,保护公众免受二手烟危害也十分重要。

除了烟草,饮酒导致的疾病和死亡也不容忽视。《"健康 中国2030"规划纲要》提出,开展控烟限酒,加强限酒健康教 育,控制酒精过度使用,减少酗酒。与会专家建议,未来,应 进一步加强有害使用酒精监测,特别是关于酒精消费及相关 疾病的全面监测。

新华社记者 (新华社北京8月30日电)

# 停水通知

兹因供水管线维修,定于2024年9月2日20

时——9月3日8时在下列地区实施停水:

文源路路南(美锦大街——梗阳西街)

望相关区域内的用户周知并提前做好储水

准备,因停水给您带来的不便请予以谅解。

2024年8月30日

太原供水集团有限公司

# 电动自行车如何以旧换新

### 多部门政策解读划重点

商务部、工业和信息化部、生态环境部、市场监管总局、国家消防救援局近日联合印发的 《推动电动自行车以旧换新实施方案》8月30日对外发布。为何要将电动自行车纳入以旧换新 相关政策?消费者怎样换购电动自行车?如何防范安全隐患?商务部等部门当天给予了政策 解读,记者为您梳理要点。



新华社发

### 【要点一】这是电动自行车安全隐患全链条 整治行动的内容之一

问:为何要将电动自行车纳入以旧换新相关政策?

答:今年4月,国务院安委会部署开展电动自行车 安全隐患全链条整治行动,国务院办公厅印发《电动自

行车安全隐患全链条整治行动方案》,鼓励有条件的地 方推动电动自行车以旧换新。7月,国家发展改革委、 财政部印发《关于加力支持大规模设备更新和消费品以 旧换新的若干措施》,将电动自行车以旧换新纳入支持 范围。为落实上述政策精神,商务部等5部门联合出台 《推动电动自行车以旧换新实施方案》,推动开展电动自 行车以旧换新工作。

### 【要点二】各地自主确定具体支持金额和方式

问:电动自行车以旧换新政策如何服务消费者?

答:按照《关于加力支持大规模设备更新和消费品 以旧换新的若干措施》精神,各地结合实际制定电动自 行车以旧换新实施细则,自主确定具体支持金额和方 各地对交回个人名下老旧电动自行车并换购电动自

行车新车的消费者给予补贴。也就是说,除了卖旧的金 额之外,消费者还会得到购新的补贴。

鼓励消费者购买符合《电动自行车行业规范条件》企 业生产的合格电动自行车新车。换购的锂离子蓄电池电 动自行车,其电池还应符合《电动自行车用锂离子蓄电池 安全技术规范》(GB 43854)标准要求。

### 【要点三】鼓励交回老旧锂离子蓄电池电动 自行车并换购铅酸蓄电池电动自行车

问:为什么对交回老旧锂离子蓄电池电动自行车并 换购铅酸蓄电池电动自行车的消费者,可适当加大补贴 力度?

答:近年来我国锂离子蓄电池发展虽然较快,但铅酸

蓄电池在电动自行车用电池中占比接近80%,且安全性 较好、价格便宜,深受消费者青睐,对于老旧锂离子蓄电 池电动自行车换购铅酸蓄电池自行车的消费者,适当加 大补贴力度,这符合电动自行车安全隐患全链条整治行 动要求和现实情况,体现安全导向。

### 【要点四】"高安全隐患"电动自行车及蓄 电池有以下高危特征

问:实施方案明确"各地人民政府可结合本地区实 际情况,利用地方财政资金对消费者交回高安全隐患的 电动自行车及蓄电池给予补贴"。如何判定"高安全隐 患"电动自行车及蓄电池?

答:锂离子蓄电池因其能量密度较高、内部的有机 电解液化学特性活泼等特性,在使用不当的情况下易发 生燃烧和爆炸等安全事故。特别是随着使用时间的增 加,锂离子蓄电池安全性会不断下降,事故风险进一步

因此,高安全隐患的蓄电池指因使用时间长、使用环 境及保养条件差等原因,外观出现明显破损、漏液、较严 重变形、烧蚀痕迹等现象,导致存在较高事故风险的锂离 子蓄电池。高安全隐患的电动自行车指使用了高安全隐 患锂离子蓄电池的电动自行车。

### 【要点五】建议优先选购规范条件名单企业产品

问:实施方案明确"组织合规电动自行车生产企业 的合格产品参加消费品以旧换新活动"。什么样的企业 可被视为合规电动自行车生产企业? 什么样的产品可 被视为合格电动自行车产品?

答:今年8月19日,工业和信息化部公告了第一批 符合《电动自行车行业规范条件》的企业名单,同步公示 了第八批符合《锂离子电池行业规范条件》的企业名单。 建议消费者优先选购列入符合《电动自行车行业规范条 件》《锂离子电池行业规范条件》公告名单企业生产的合 格电动自行车及锂离子蓄电池产品。

### 【要点六】电动自行车用锂离子蓄电池将 实施新规

问:实施方案明确"换购的锂离子蓄电池电动自行 车,其电池还应符合《电动自行车用锂离子蓄电池安全 技术规范》(GB 43854)标准要求"。国家标准 GB 43854 将于2024年11月1日实施,在此之前,消费者如何换购 电动自行车?

答:今年4月25日,《电动自行车用锂离子蓄电池安 全技术规范》(GB 43854)正式发布,将于11月1日正式 实施。标准发布后,工业和信息化部组织开展多次宣贯, 引导企业加快符合新标准的产品研发、生产线改造,广大 电动自行车用锂离子蓄电池生产企业积极响应并抓紧筹 备生产。建议消费者在11月1日前可换购铅酸蓄电池电 动自行车,11月1日后可换购铅酸或锂离子蓄电池电动 自行车。

新华社记者 (新华社北京8月30日电)